

Las suscripciones son por Págs. anticipadas. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestres; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## El Sr. Cánovas en el Ateneo.

Ayer inauguró sus tareas esta docta corporación, leyendo el Sr. Cánovas su anunciado discurso sobre la cuestión social. Como siempre, en estas solemnidades la concurrencia era numerosa y escogida. El ministerio, casi en pleno, y toda la plana mayor del partido acudieron á escuchar la autorizada palabra de su jefe. La tribuna pública y la tribuna de señoras estaban completamente ocupadas.

La actualidad del tema elegido por el señor Cánovas había despertado gran curiosidad en el público, como decíamos en nuestro número de anoche; por eso, cuando el digno presidente ocupó la cátedra y comenzó la lectura de su discurso, un religioso silencio impuesto por el ávido deseo de escuchar, reinó en el espacioso salón de sesiones.

Más bien que la cuestión social, como el señor Cánovas nos dijo, podría titularse su discurso «Las nuevas doctrinas de la economía política y los inconvenientes del sufragio universal».

Basta para convencerse de que este es el verdadero tema, notar el largo espacio consagrado por el autor á la exposición histórico-crítica de la evolución producida en el campo de los economistas ortodoxos por el avasallador influjo y éxito creciente de las doctrinas socialistas.

Y justifica desde luego la segunda parte de nuestro título el verdadero ensañamiento con que una y otra vez insiste en los inconvenientes del sufragio, ya se lo considere después de su introducción en Alemania por el príncipe de Bismarck, ya entre nosotros mirando á las próximas consecuencias de su inmediata aplicación.

«Lo que alcanza mucha mayor importancia es que, enterados ya los proletarios de su igualdad jurídica, y próximos á enterarse del reciente poder que la igualdad electoral les dá por donde quiera, piden y aun exigen cosas que, si no son siempre realizables, parece á primera vista que pueden serlo, hecho que á sus ojos excusa lo que pretenden. Para decirlo de una vez, que el sufragio universal tiende á hacer del socialismo una tendencia, si bien amenazadora, indisputablemente legal».

Las últimas elecciones del imperio alemán fueron sobre este particular un grande aviso, que allí no se echó en saco roto, ni debe echarse en parte alguna. Ningun pensador de aquel país puede ya dudar que si allí no se aplica la violencia ó falsificación, que reduzcan el sufragio universal á la simple apariencia que en Francia fué durante el imperio napoleónico, llegará día en que con plena conciencia el proletariado alemán de su poder político, y gracias á la organización perfeccionada que va adquiriendo, perturbe profundamente, cuando menos, el ejercicio del gobierno. ¡Hay delirio como pensar que las pasiones y las ideas falsas de los más sin comparación, salgan perpetuamente de los comedios en minoría! Si aquí ó allá se dá esto al pronto, no hay que confiar que dependerá de causas transitorias el hecho, por ser anormal y hasta contra naturaleza. No, no ha de existir, como existirá ya por indefinido tiempo, el sufragio universal, sin que un poco antes ó un poco después el socialismo del Estado, que hoy tanto se anatematiza por algunos demócratas inocentes, se ensaye, por medio de cualquiera de sus fórmulas conocidas ó de otras nuevas».

«Estos demócratas inocentes á que alude el Sr. Cánovas, pudieran muy bien ser Mr. Goshen y M. Leon Say, pues nadie con más energía que ellos ha combatido el socialismo de Estado, según claramente demuestra el propio libro del segundo, que en otro lugar de su discurso cita el orador».

Como se ve, el Sr. Cánovas, en el desarrollo de esta que pudiéramos llamar la parte favorita de su tesis, prescinde de factores tan importantes, tratándose de países regidos por el sufragio universal, y sin salir de Europa, como Francia. La cuestión social, que tiene en este país caracteres bastante menos alarmantes que en Alemania, no ha sufrido, como todo el mundo sabe, modificación de verdadera trascendencia por la aplicación de aquel principio.

En cuanto á los temores que el desarrollo del socialismo pudieran inspirar á los poseedores de la fortuna, el Sr. Cánovas se apresura á tranquilizarlos cuando dice:

«No habiendo, por supuesto, en Europa persona formal que admita la posibilidad del desarme, es evidente que los ejércitos serán, por largo plazo, quizá por siempre, robusto sostén del presente orden social, é invencible dique á las tentativas ilegales del proletariado, que no logrará por la violencia otra cosa sino derramar inútilmente su sangre en designias batallas».

Y por si tan científico argumento no se había entendido bien, lo aplica á Alemania, que puede en su opinión permitirse todo género de exacciones con los socialistas, puesto que en último caso, nunca se dejará el imperio morir de mal de lógica, aunque la siga bastante trecho, una vez que, «no ya las tentativas violentas de los proletarios socialistas, que eso dicho se está, sino hasta el ejercicio de su derecho electoral, cuando de veras amenaza la propiedad, el trabajo y el principio de autoridad, serán solo un nuevo nudo que cortar para la tajante espada del imperio, que sobrada fuerza tiene para arrepentirse de cualquier error cuando le haga falta».

Esta terrible ampliación del derecho electoral es lo que más preocupa al Sr. Cánovas. Sin ella, la obra del príncipe de Bismarck sería perfecta; mas por desgracia, vióse precisado á abandonar el sufragio orgánico del reino de Prusia, muy preferible, en concepto del orador, al sufragio universal. Veámos lo que continúa diciendo el Sr. Cánovas:

«Semejante sufragio orgánico no facilita, en verdad, la sistemática anulación de los Parlamentos ante un poder que necesita ó quiere ser dictatorial, como todo poder conquistador; mas en cambio ofrece un antemural robusto contra el posible despotismo de la muchedumbre proletaria, salvando de sus cálculos equivocados y sus precipitadas y utópicas resoluciones, los elementos sociales. La marcha misma de la democracia, llevénos á donde nos lleve en lo futuro, para ser segura y definitiva, exigirla meditados y lentos pasos. Nunca, pues, por consejo de la ciencia, hubiera entrado el voto igualitario en el imperio alemán».

Este voto igualitario, este malhadado sufragio universal es el causante de todo. «Donde quiera que la preocupación igualitaria prepondera—dice el Sr. Cánovas—será irresoluble la cuestión. En el extranjero, patente está que en toda Europa, y en la propia España por supuesto, hay de sobra socialistas, colectivistas ó comunistas revolucionarios, que no aspiran á la mejora sucesiva, pacífica, con carácter relativo, limitada á lo hacendado, y sin mengua de los comunes principios jurídicos, de los trabajadores en general, sino á todo cuanto apetece de un golpe».

Estos no agradecen nada de cuanto se haga por ellos, pues harto sabe el orador que los socialistas alemanes no agradecieron á Guillermo I ni á Bismarck las leyes protectoras, como tampoco agradecerán al presente Emperador su iniciativa internacional. El Sr. Cánovas, por su parte, se resigna también á prescindir del aplauso de sus contemporáneos.

«Quien espere gratitud inmediata por sus servicios reales y posibles, no merece llamarse hombre de Estado. Por demás se sabe que el común de las gentes ni agradece ni apiaude sino lo que honra sus vecinos íntereses ó la satisfacción total, que no sujeta á medida alguna, de sus pasiones».

Terminó el Sr. Cánovas su discurso prometiendo tratar en otra ocasión la cuestión obrera entre nosotros, y contentándose, por su parte, como opinión propia, con decir, que «á la larga será más ventajoso el concierto entre patronos y obreros, con ó sin intervención del Estado, pero llegando éste siempre hasta donde haga falta».

No se dirá ciertamente que esta opinión es de las que traen aparejados graves compromisos, ni haremos la ofensa al Sr. Cánovas de suponer que le haya costado largas meditaciones tan definitiva conclusión.

«Prudencia—añade—toda será poca, principalmente de parte de los obreros, que acá, como donde quiera, irán á su perdición propia, por el camino de la violencia».

La razón podrá no parecer muy científica, pero es indudablemente de fuerza.

El Sr. Cánovas, escuchado con profundo silencio y atención durante todo el tiempo que empleó en la lectura de su discurso, fué al final muy aplaudido y felicitado, por los que participaban de sus ideas.

## LOS ASUNTOS DE AFRICA.

Con motivo de haber llegado ayer á Madrid un nuevo correo de Málaga sin traer noticia alguna que confirme los tan decantados triunfos obtenidos por el señor ministro de Estado, con motivo de la última contienda que hemos tenido con Marruecos, nuestro colega *El Día* escribe anoche un artículo haciendo resaltar el contraste que resulta entre lo conseguido por los italianos con motivo de una ofensa insignificante hecha á un judío, agente consular en Rabat, y lo que nos está pasando á nosotros.

«Sin más que una brevísima conferencia, no del ministro, sino del intérprete de Italia con el Garnit, fué saldada la bandera italiana».

A nosotros también nos ofrecieron, antes que todo, saludar la bandera.

Y todavía estamos esperando el saludo. El castigo de los culpables y la indemnización á los perjudicados, acordado en las negociaciones, se quedan también para mejor ocasión.

Por lo demás, el duque de Tetán ha triunfado en toda la línea.

Y goza tranquilo de la obra, para él solo reservada, de haber hecho cumplir por vez primera el art. 6.º del tratado de Wad-Ras.

Bien es verdad que esto es «una sangrienta burla—como escribe *El Día*—que ha sufrido nuestra diplomacia y que hace enrojecer las mejillas de todo español».

## LA JUNTA DEL CENSO.

### Explicaciones.

La prueba más clara de que el gobierno ha procedido con mala inspiración redactando del modo que lo ha hecho la real orden al gobernador de la Coruña, está en las explicaciones repetidas de la prensa oficiosa.

Nada menos que tres sueltos publica anoche *La Correspondencia* para decir que se cumplirán los acuerdos de la Junta central y que no hay motivo para incomodarse.

*La Epoca* dice por su parte:

«Si en la real orden hay algun inciso que se ha juzgado mal, ese inciso responde á la natural defensa que de sus actos tenía que hacer el gobierno, sin desconocer la autoridad de la Junta, que respeta en todo lo que es; aunque acaso se quede corto, si se la quiere convertir en poder inviolable é irresponsable, y más soberano que ningún otro de los que establece el Código fundamental».

La diputación provincial elegirá otros cuatro diputados fusionistas, esta vez sin que el gobernador presida la sesión ni intervenga en sus

deliberaciones, pues ya es cosa resuelta que las autoridades civiles no deben mezclarse en los asuntos electorales.»

Todo esto está bien; pero holgarían las explicaciones, si no fuesen necesarias, como lo son. Lo grave ahora, es la doctrina que se consigna en la real orden; y esta doctrina, es la que no admiten en modo alguno los liberales que forman parte de la Junta del Censo.

## EL VIAJE DE SAGASTA

### Visitas y felicitaciones.

Ayer visitaron oficialmente al jefe del partido liberal los comités de los distritos de Barcelona, el comité provincial, una comisión de los posibilistas y comisiones y comités de Sabadell, San Andrés de Palomar, Manresa, Sans, Tarragona, Villanueva y Geltrú, Gerona, Cortá de Sarriá y Badalón, la juventud liberal barcelonesa, el Oficio liberal, la junta de gobierno del Centro republicano, el comandante de marina y el brigadier Sr. Reguera.

El Sr. Sagasta habló detenidamente con todos, enterándose de la organización y estado del partido, de la situación de las fábricas en los respectivos pueblos y de los preparativos electorales.

Además de las visitas mencionadas, ha recibido las de muchos particulares importantes. Gentes desconocidas le han escrito pidiéndole audiencias.

El Sr. Sagasta ha recibido 400 telegramas de diversos puntos de España, y algunos del extranjero, felicitándole por el recibimiento que ha tenido.

Todos los ex-ministros ausentes le han telegrafiado también.

### Un banquete.

Barcelona 10 (11 45 noche).—El marqués de Alella dió ayer una comida espléndida en honor del Sr. Sagasta.

El comedor de la suntuosa morada del opulento magnate, ofrecía un golpe de vista verdaderamente régio.

La mesa estaba adornada con el lujo y esplendor tradicionales en aquella casa.

Al banquete asistieron, además del Sr. Sagasta, los Sres. Gonzalez (D. Venancio), Becerra, Canalejas, Eguilior, Mellado y otras muchas personas de significación.

Presidía la mesa la marquesa de Alella, que tenía á su derecha al Sr. Sagasta.

### En el teatro de Novedades.

Desde casa del marqués de Alella se dirigió el Sr. Sagasta al teatro de Novedades, que estaba completamente lleno por un público, en el cual se veían las mejores familias de la capital y muchas damas hermosas y elegantes.

Al entrar el Sr. Sagasta en su palco, dando el brazo á la marquesa de Alella, la concurrencia se puso de pie y le saludó con calurosas demostraciones de afecto y de simpatía.

La orquesta ejecutó el himno de Riego, y el público aplaudió con entusiasmo.

Al salir del teatro fué objeto el Sr. Sagasta de una ovación indescriptible.

### Las Tres Clases de Vapor.

La junta de la asociación de las Tres Clases de Vapor ha visto al Sr. Canalejas, explicándole sus pretensiones.

En éstas se incluye cuanto atañe á los trabajadores del llano y de la montaña.

El Sr. Canalejas presentará hoy la junta al Sr. Sagasta.

### Otras noticias.

Ha variado nuevamente el programa.

Hoy expedición por ferrocarril á Caidetas.

Esa expedición la costean los diputados provinciales que pertenecen al partido liberal, de su bolsillo particular.

El jueves se celebrará el banquete.

Se ha convenido que en él solo hable el señor Sagasta.

Mantiénesse el entusiasmo entre todos los liberales de diferentes matices.

Únicamente se muestran retraídos los zorristas, aun cuando me consta que sus jefes de aquí no aprueban la campaña que parte de su partido sostiene contra Sagasta.

Juzgan, en efecto, que más y mayor enemigo es el Sr. Cánovas, y que por consecuencia contra él deberían dirigirse en primer término todos los ataques.

He hablado con el Sr. Sagasta de la Junta Central del Censo.

Su deseo sería que las numerosas y cariñosas invitaciones que recibe le permitieran terminar en tiempo oportuno su viaje, pero si urge la reunión de la Junta, irá á Madrid antes de dirigirse á Logroño.—(De *El Liberal*.)

Sigue comentándose mucho la actitud de *La Vanguardia*, que se cree fusionista, y que es el periódico que ayer censuró más duramente ciertos actos de la manifestación hecha al señor Sagasta.

Algunos barceloneses han dicho que esto obedece á que el propietario de *La Vanguardia* trata de estar en buena armonía con los conservadores por causa del distrito de Igualada.

Desando conocer la verdad del asunto he hablado con el propietario y con el director de *La Vanguardia*, quienes me han manifestado que el rumor es falso en absoluto. Han añadido dichos señores que no perteneciendo el periódico á ningún partido, pues es por completo independiente, han creído justo decir lo que han dicho, sin estar en pró ni en contra del Sr. Sagasta.—(De *El Imparcial*.)

## Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Severo á los irlandeses.  
Nueva-York 10.—El comité americano para combatir el hambre de Irlanda de acuerdo con

los diputados Dillon y O'Brien suspende provisionalmente sus suscripciones, haciendo constar que el gobierno inglés, saliendo de su apatía, ha resuelto socorrer por sí mismo á los irlandeses.

En caso necesario el comité volverá á abrir suscripciones para acudir en auxilio de aquellos.

### Monumento á Garibaldi.

Paris 10.—La comisión organizadora del monumento consagrado á Garibaldi ha quedado constituida definitivamente, bajo la presidencia de M. Schoelcher y figurando como vocales Julio Simon, Maquin, Spuller, Ram y general Campnon.

El comité de propaganda se halla formado por los directores de periódicos republicanos.

### Reulanger.

Londres 10.—El general Reulanger, acompañado de una señora, ha salido hoy de Jersey con rumbo desconocido.

### Mensaje real.

Athenas 10.—El Mensaje real á las Cortes, dice: Grecia ha deseado siempre mantener relaciones amistosas con todas las potencias, y esta política, lejos de crear obstáculos, contribuye al desarrollo del país.

El Mensaje anuncia la reforma de la ley electoral, reducción de los gastos públicos y reformas de las leyes militares vigentes que no permitan la organización de las suficientes fuerzas del ejército de mar y tierra.

### El sufragio universal.

Bruselas 10.—Inmensa muchedumbre llena en estos momentos las calles principales, preparándose á llevar al Palacio Municipal la protesta de los obreros reclamando el sufragio universal.

Las tropas se encuentran encerradas en sus cuarteles y la policía ha adoptado grandes precauciones.

### Cámara francesa.—Un desafío.

Paris 10.—En la sesión celebrada por la Cámara de diputados se discute el presupuesto de Onit; M. Maurice Faure, libre-pensador, pide la supresión de este presupuesto por conceptuarlo incompatible con las ideas modernas; la Cámara acuerda, no obstante, proceder á la discusión por 358 votos contra 154.

Todos los capítulos del mismo son aprobados despues sin modificación. M. Elcheverry, de la derecha, califica de ilegal la supresión de la consignación de los curas.

M. de Fallières defiende el derecho innegable del Estado de suprimir sus consignaciones á los eclesiásticos hostiles al gobierno.

El Estado—dice—no es perseguidor; pero entiendo que la ley debe ser respetada por todos.

A consecuencia del incidente ocurrido el sábado último en los pasillos de la Cámara, en el cual M. Deroulde expresó el desprecio que le causaba M. Laguerre, ambos políticos han confiado el asunto á sus padrinos.—*Fabra*.

## Romero Robledo en Málaga.

Los telegramas dan cuenta del banquete de 500 cubiertos dado anoche en Málaga, en honor del Sr. Romero Robledo.

La sala, adornada con esquisito gusto, dominando las flores, estaba completamente llena de espectadores, habiendo también elegantes damas.

Inicio los brindis el Sr. D. Félix Loma, dirigiéndole en el uso de la palabra los Sres. Morales, Aranda, Borrego y Bergamín.

Los discursos de estos señores se dirigieron á proclamar las excelencias del reformismo y ensalzar las cualidades del jefe.

El Sr. Romero Robledo hizo el resumen de los discursos, siendo calurosamente aplaudido.

Dividió el Sr. Romero Robledo el mundo en dos planetas, en uno de los cuales vivían los políticos, y en el otro los que se dedican al trabajo.

El orador dijo que vivía en el primero, aunque con vistas al segundo.

Habló despues de la crisis que dió el poder á los conservadores, repitiendo lo que tantas veces ha dicho: que era partidario de un ministerio intermedio, y que aun cuando esto no se realizo, él no se consideraba vencido, ni tampoco vencedor.

Dijo que jamás se sometería á llevar libros conservadores, ni tampoco fusionistas; permanecerá combatiendo por sus ideales, otorgando toda su benevolencia á los conservadores, que si no han hecho nada hasta ahora, es por que les ha faltado tiempo. El llegó á la casa del amigo donde se hospedó en coche tirado por caballos, no arrestrado por vencedores del sufragio universal.

Combatió, como siempre, mucho al Sr. Sagasta, lo mismo que si estuviera aún en el poder; volvió á salir á reñirle de la inmoralidad administrativa; y del viaje del Sr. Sagasta dijo que le extraña que los defensores del sufragio desenganchen los caballos del coche para sustituirlos con poseedores de ese mismo sufragio, y censura que el jefe de un partido monárquico no se ofenda de los vivos dados á la República.

Pero es el caso que, despues de decir esto, sale luego... por betaneras, dando un bombazo mayúsculo al Sr. Zorrilla, que es republicano de los revolucionarios; pues dijo «que admira al Sr. Zorrilla por su integridad y por la intransigencia con que sostiene sus principios».

Duda que abandone el campo republicano, pero opina que si lo hiciera sería con la frente alta».

¡Pero vayan Vds. á pedir lógica al Sr. Romero Robledo!

Siente cariño y admiración por Cánovas, pero no volverá á estar á su lado en condición de arrepentido ó de hijo pródigo. El Sr. Romero Robledo se ha trazado un plan, y para lograrlo, puede estar al lado de uno hoy, y al lado de otro mañana, según mejor convenga al buen resultado de ese plan.

Es partidario de las economías, y cree que el Consejo de Estado debe estar desempeñado por ex ministros; transformaría las diputaciones provinciales y el impuesto de consumos, pidiendo una especie de ley de castas, pues dijo que no debía pagarse más que en las grandes poblaciones, pudiendo los propietarios rurales irse a vivir a sus aldeas si no querían someterse a esta tributación.

Y sobre la Junta del Censo, que trata á maltratar al gobierno.

A las once terminó el Sr. Romero Robledo su discurso en medio de los aplausos de sus amigos.

El poeta Zorrilla.

Durante la madrugada de hoy se ha pronunciado la mejoría, felizmente iniciada ayer en el enfermo.

En vista de que la fiebre declinaba con rapidez, celebróse consulta entre los doctores Letamendi, Cano y Marcos García, los cuales opinaron unánimemente que, no obstante la reserva que imponía el pronóstico la edad avanzada del enfermo y su padecimiento al corazón, podían considerarse como síntomas satisfactorios de mejoría la resolución que comenzó á iniciarse de la erisipela en su punto de origen, y la docilidad del organismo al tratamiento empleado.

El enfermo, recobrados sus fuerzas en gran parte, pidió esta madrugada algún alimento y tomó gustosamente una taza de caldo. Luego quiso que le dejaran solo, pues tenía sueño.

El parte de esta mañana dice que el enfermo ha pasado la noche tranquila, y que la erisipela ha decrecido en los puntos en donde apareció, pero extendiéndose por la parte posterior del cuello. La fiebre sigue en descenso y el pulso sin normalizarse, siendo grande la debilidad del enfermo.

En este mismo estado continuaba esta tarde á las seis.

La casa sigue muy visitada por los numerosos amigos y admiradores del gran poeta.

LA SALUD PÚBLICA

En Valencia no ocurrió ayer caso alguno de cólera.

En Gijón se registraron ayer 20 invasiones y seis defunciones; en Murcia, ocho y tres; en Sevilla ocho invasiones, y en Gibralfaco (Huelva) dos invasiones y dos defunciones.

La viruela.

Durante el día de ayer ocurrieron en Madrid 57 invasiones y 16 defunciones de viruela, de las cuales 13 y tres corresponden al hospital General.

En los días 8 y 9 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 122 cadáveres.

De viruela, 37.  
De difteria, 5.

LA "GACETA,"

Presidencia.

Real decreto nombrando tercer abogado fiscal, segundo del tribunal de lo Contencioso administrativo, á D. Vicente Tinajero y Martínez. Gracia y Justicia.

Reales decretos que anoche adelantamos, y otros conmutando la pena de muerte impuesta á Valentín Rodríguez, Juana Prudencia Alba, Manuel Serra y Ramon Ochoa, por la de cadena perpetua.

Gobernación.

Real orden anulando el acuerdo de la comisión provincial de Almería, por el que se declaró válida la elección en el octavo colegio de Cabo de Gata, y más que expresa.

AL MENUDEO

La carne.

Segun noticias de El Imparcial, el alcalde se propone instalar nuevos puestos en los locales que en los distritos de esta capital hay establecidos servicios de incendios, haciendo al propio tiempo desaparecer los instalados hoy que no reúnen buenas condiciones, para que el público cómodamente pueda proveerse del indicado artículo, en el caso de que los tableros vuelvan á su pasada actitud.

El Consejo de Estado en pleno acordó ayer tarde informar al gobierno que no procede admitir como partida de data en las cuentas de la Sociedad Arrendataria de Tabacos los gastos que origina el resguardo especial que ha creado la misma para perseguir el contrabando, toda vez que ya paga la Hacienda los gastos del cuerpo de Carabineros y el resguardo marítimo.

La Sociedad La Incógnita celebrará este año doce grandes bailes de máscaras en el teatro de la Zarzuela, para los que la sociedad tiene preparadas grandes novedades.

La renovación del abono quedará abierto el día 15 del corriente en el establecimiento de M. de la Ganne, Concepción Jerónima, núm. 1, y desde el 21 se dispondrá libremente de las localidades sobrantes en favor de las muchas personas que las tienen solicitadas.

Indultos.

Ayer firmó la Reina los decretos indultando de la pena de muerte impuesta por las Audiencias de Vitoria, Cáceres, Valencia y Albacete, respectivamente, á Roman Ochoa, Valentín Rodríguez, Manuel Lara y Juana Prudencia.

Ayer tarde quedó honrosamente zanjada la cuestión pendiente entre los directores de El Liberal y La Correspondencia Militar, don Miguel Moya y D. Diego Fernandez Arias.

Ayer estuvo en Palacio y ofreció sus respetos á la Reina, el marqués de la Vega de Armijo.

En esta semana serán presentadas al ministro de Hacienda las conclusiones tratadas por la comisión informadora sobre los votados de comercio.

A estas conclusiones acompañará un voto particular del Sr. Moret, que tal vez será firmado por algunos de los vocales que votaron constantemente con la minoría.

Nuestro querido amigo D. Miguel Moya se produjo ayer tarde, involuntariamente, una ligera herida en la cabeza.

Desearnos el pronto restablecimiento del distinguido compañero.

Un bandido muerto.

Segun noticias recibidas en los centros militares, el bandido que mató al capitán Velazquez, que merodeaba en la provincia de Santiago de Cuba. La partida, compuesta de 21 hombres que mandaba, se ha presentado con armas y municiones.

Desgracia.

Telegrafian de Badajoz que, al entrar en la estación el tren núm. 57 procedente de Belmez, arrolló y causó la muerte de un joven de trece años, llamado Enrique Lopez.

Cuatro jornaleros un poco enardecidos por el vino, trabaron una disputa en la calle de Mendez Alvaro, que terminó á garrotazo y navajazo limpios, resultando uno de ellos herido de gravedad, y los otros levemente. Los guardias municipales intervinieron en el asunto.

Los niños del Canal.

Por fin el capitán general, que sin duda con las últimas maniobras ha estado tan atareado que no ha podido atender las comunicaciones del juez del distrito del Sur, pidiendo autorización para interrogar en las Prisiones Militares á Tomás Badosa, franqués ayer este recinto á la autoridad judicial, quien sometió al detenido á un largo interrogatorio.

Veró este sobre los motivos que había tenido el procesado para usar los nombres de Jorge Bañon Martín y Tomás Badosa Gamalat. El interrogado contestó respecto al primero, que como no tenía nombre legítimo, le pareció bien usar los apellidos de sus padres adoptivos; y respecto al segundo, que estando en situación bien precaria, le propuso pasar á Oñeta un sujeto ofreciéndole una licencia á nombre de Tomás Badosa Gamalat.

El aceptó estos ofrecimientos apremiado por las circunstancias. Prestó despues de su incoercencia en el crimen que se le imputa, afirmando que su denunciador, Francisco Heras, era un hombre que no merecía la confianza de nadie en el batallón que servía, y que estaba dispuesto á sostener en un careo con él todas sus afirmaciones.

Preguntado por el juez en dónde estuvo la noche del crimen, dijo que en el cuartel que ocupaba en Aranjuez el regimiento de infantería de San Fernando, del cual era sargento.

Esta afirmación resulta comprobada por los informes que el Sr. Fomaca ha recabado de varios jefes y oficiales del regimiento.

Es probable, segun dicen los periódicos, que se abandone la investigación del asesinato, partiendo de la base que atribuye su comisión á Jorge de San Leandro; pero ha aparecido otro rastro que ofrece algunas garantías de certidumbre.

El rey de Portugal respira bien desde que toma el Pectoral de Careza del Dr. Ayer.

Las maniobras de Calaf.

Segun cuentas del Estado Mayor, los gastos de las maniobras de Calaf son los siguientes: Por pluses, 24.801 pesetas. Transportes, 3.995. Gastos diversos, 8.090. Total, 36.826 pesetas.

El "Peral"

Varios periódicos publican la siguiente noticia:

«El barco submarino Peral ha pasado á situación de segunda reserva, desembarcando todos sus oficiales, excepción hecha del Sr. Iribarren, que ha quedado á su cuidado.»

CAMPAÑA ELECTORAL

Contra el Ayuntamiento de Córdoba. Sr. Director de EL CORREO.

No contento el gobernador de esta provincia con los vejámenes y molestias de que viene siendo objeto háse más de dos meses el honrado Ayuntamiento de esta capital, vejámenes y molestias encaminadas, como es de suponer, á que se aburran y dejen sus puestos los concejales de procedencia liberal, dispuso el día 4 del corriente una visita á los fiscales de consumos y á la central del ramo, creyendo que en esta visita de sorpresa, preparada con el mayor secreto, encontraría motivos en que fundar la suspensión del Ayuntamiento.

No tengo que decirle á Vd. que esta visita solo dió por resultado provocar la indignación de este vecindario, que va claramente en este acto los manejos y los propósitos políticos del gobernador y de unos cuantos conservadores de esta localidad, que, poseídos de una desmedida ambición de poder, son los que le azuzan y espolean para que persiga á nuestro Ayuntamiento, siendo tambien los causantes de las ridículas planchas que viene haciendo el Sr. Castañon, por desconocer en absoluto los trámites administrativos de muchos asuntos que le denuncian.

Para llevar á cabo el atropello del día 4, el Sr. Castañon ha prescindido de todo respeto á las leyes y á las personas; á las doce del día se presentaron en el Ayuntamiento varios delegados que no reunían las condiciones legales que debe exigirse á estos funcionarios, y que, para mayor alarde de fuerza y para que resultara más vejatoria su visita, iban acompañados de varias parejas de orden público.

No presentaron sus credenciales al alcalde, á quien únicamente correspondía como jefe de la administración municipal, sino que se presentaron directamente á los encargados de la recaudación; y si bien estos pudieron negarse al examen de los libros de ingreso hasta que no se hallara presente el alcalde, no quisieron los encargados de aquella dependencia demorar los deseos de los delegados para que no se interpretara la demora como una excusa para detenerse á prevenirse contra los efectos de la visita.

Desde el Ayuntamiento se trasladaron los delegados á varias casas de honrados vecinos de esta capital, haciendo aforos y comprobaciones en sus depósitos domésticos, causándoles á dichos vecinos los vejámenes y molestias consiguientes.

Uno de estos delegados—tristeza causa el declararle—era el director de La Lealtad, órgano del partido conservador de esta provincia, y á la verdad, ha producido general extrañeza que un periodista político abandone las ocupaciones del escrito público para desempeñar como agente policiaco el antipático papel de vejigero.

Ya dejo dicho que ninguna de estas visitas ha dado el menor resultado contra la honrada administración del Ayuntamiento, cuyo actual

presidente, segun confesión de amigos y adversarios, es la más firme y segura garantía de la pureza y de la integridad de todos sus actos como administradores del erario municipal.

No ha queda lo un solo ramo ni servicio que no haya sido minuciosamente examinado por los delegados don Sr. Castañon. Pasan de ciento los certificados y expedientes que en el brevísimo y terminativo plazo de tres días llevan pedidos del gobierno civil; pues á pesar de esto y del gran trabajo material que suponen muchos de aquellos documentos, tan bien montados se encuentra aquella administración, que todos ellos han sido remitidos aún antes del plazo posterior con que se pedían.

En conclusión, que no encuentran pretexto ni grande ni chico para derribar este ayuntamiento, y que los conservadores reniegan públicamente del Sr. Castañon, á quien consideran inepto para este cargo. Esto, unido á las rivalidades que entre ellos mismos existe por la mayor influencia que algunos gozan con el gobernador, es causa de que los conservadores de abolengo estén retraídos y de que no oculten los temores de un desastre en las próximas elecciones.

Córdoba 6 de Noviembre.—El corresponsal. En Zamora.

Sr. Director de EL CORREO.

Como en todas las demás provincias del reino, se persigue aquí sin trégua ni descanso á los liberales por el gobierno del Sr. Cánovas.

Acaso en otras se habrán cometido los delitos con más ruido y más aparato de fuerza, pero seguramente no lo habrá sido con más intensidad y más desprecio de la ley.

En destituciones arbitrarias de los funcionarios públicos estamos á la cabeza de las provincias más castigadas, especialmente en el ramo de Correos, en el cual de 150 postones y carteos que hay en toda la provincia, han sido ya removidos más de 100, contándose como segura la destitución de los pocos supervivientes; y por si no era bastante entregar la correspondencia de los pueblos á los duenos y paniaguados de los casiques conservadores, ya el Sr. Los Arcos ha puesto mano en la administración principal, trasladando á otra provincia al oficial primero, que venia ocupando un destino á satisfacción de todos hace muchos años.

Si esto es censurable en vísperas de elecciones y dentro del período electoral, ó poco menos, al fin se hace en uso de las facultades discrecionales del poder central; pero lo verdaderamente inaudito, lo que encierra una gravedad enorme y acusa un desprecio profundo de la ley escrita, es lo que viene sucediendo con las autoridades municipales de los principales Ayuntamientos.

Ya se ha quejado EL CORREO de las arbitrarias suspensiones de los alcaldes de Villalpando y Toro, suspensiones acordadas sin razon ni motivo justificado, y de las cuales las corporaciones populares han protestado en públicas sesiones.

Pues bien, el Sr. Silveira ni se arrepiente ni se enmienda: ayer se ha acordado la suspensión del alcalde de esta ciudad, D. German Avedillo, que fué nombrado por los concejales en elección unánime. La suspensión está basada en el expediente de demolición de la casa ruinosa que fué cuartel de la Guardia civil, sobre cuyo asunto se ha ocupado EL CORREO; es decir, se suspende á este alcalde por haber ejecutado un acuerdo del Ayuntamiento unánimemente tomado, por haber pronunciado cumplir en primer deber velando por la seguridad de las personas que peligraban al transitar cerca de un edificio en inminente ruina. Jamás se habrá hecho una suspensión más contra razon y derecho ni más anti popular.

Si así es, el haceros público que en la tarde de ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para hacer entrega de la alcaldía al Sr. Avedillo al señor teniente alcalde, gran número de personas acudieron á la Casa Consistorial en son de protesta de la suspensión del alcalde, y aplaudieron á los 17 concejales que concurrieron al acto, los cuales, por unanimidad, votaron una proposición de pésame y respetuosa protesta.

Terminada la sesión, fué el Sr. Avedillo objeto de una manifestación de simpatía; se le obsequió con una serenata, y acudieron á su domicilio gran número de personas de diferentes opiniones políticas.

Ahora se cree será nombrado alcalde interino de real orden uno de los dos concejales que apoyan la situación conservadora en esta capital; porque aun cuando no hay términos legales de hacer tales nombramientos mientras los cargos de alcalde no vacan definitivamente, ya hemos visto por lo sucedido en Toro y Villalpando, y otras partes, que el Sr. Silveira no se detiene en nada ante las exigencias de sus caprichos.

Tendrá á Vd. al corriente de lo que vaya sucediendo en esta capital y su provincia.

De Vd. afectísimo amigo.—El corresponsal. Zamora 9 de Noviembre de 1890.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Banquete del lord Corregidor.—Discurso de lord Salisbury.

Londres 11 (madrugada).—El banquete dado por el lord Corregidor de esta capital ha sido sumamente brillante, asistiendo numerosa y escogida concurrencia.

El lord Corregidor inició los brindis, habiendo á la salud de todos los embajadores, cuya presencia en este banquete—dijo—es la demostración de las buenas relaciones que unen á Inglaterra con todas las potencias.

El primer ministro, lord Salisbury, pronunció un elocuente discurso, diciendo que todos los individuos patentizan el afianzamiento de la paz europea.

Uno de los principales indicios—añadió lord Salisbury—es el próximo viaje del príncipe imperial de Rusia á las Indias, que será igualmente próspero para Rusia y para Inglaterra.

Lord Salisbury afirmó despues que las negociaciones con Italia sobre las cuestiones de Africa tendrán pronto un éxito satisfactorio, sin que exista ningún temor respecto de este particular.

Tocante á los asuntos pendientes entre Portugal y la Gran Bretaña, el primer ministro declaró que están en vías de arreglo, y confirmó que ya se ha llegado á un convenio provisional.

Lord Salisbury terminó su discurso celebrando el bill Mac Kinley, pero declarando que Inglaterra no propondrá la adopción de represalias.

Un duelo.

Paris 11.—Para hoy está concertado un desafío á pistola entre los diputados boulangieristas Sres. Deroudele y Laguerre.

Desordenes.

Buenos Aires 11.—El Rosario han estallado graves desordenes con motivo de las elecciones.

Revolucion.

Nueva York 11.—El periódico El Herald publica un telegrama de Méjico, diciendo que ha estallado una revolución en la República de Honduras.

Añade que el movimiento está dirigido por el general Langino Sanchez, individuo del partido liberal, y que la situación del presidente de la República, Sr. Began, es sumamente crítica.

El sufragio universal

Bruselas 11.—La manifestación de que daba cuenta un despacho anterior, á favor del sufragio universal, ha durado hasta esta madrugada.

Unos 10.000 habitantes, precedidos de banderas rojas con letreros reclamando el sufragio universal, han recorrido las calles. Las músicas tocaban la Marsellesa.

Al llegar frente á la Casa de la Ciudad, una comisión se presentó al alcalde, á los diputados y un senador que se hallaban allí, leyéndoles una protesta contra la exclusión de los proletarios en las listas electorales.

Los diputados dijeron que ellos no aceptaban el sufragio universal, á lo cual replicó el presidente de la comisión con tono altanero que la manifestación era la última demostración pacífica de los obreros, y que si no se acordaba el sufragio universal apelarian á una huelga de todos los trabajadores.

Los manifestantes se dirigieron despues á un local cerrado, donde se celebró una reunion, pronunciándose en ella violentos discursos.

No ha habido ningún incidente que lamentar. Las calles todas por donde pasó la manifestación y la plaza del Ayuntamiento, estaban llenas de carritos.—Fabra.

Precio del oro.

Buenos Aires 11.—(Servicio particular de la Agencia Fabra):

Precio del oro, segun la cotización de la Bolsa de ayer, 281 1/2.

Hoy, con motivo de ser aquí día festivo, no habrá operaciones en la Bolsa.

Elecciones.

Ginebra 11.—Han terminado las elecciones para la Asamblea legislativa cantonal, resultando elegidos 51 democratas y 49 radicales.

Estos últimos han perdido nueve puestos con relación á la anterior Cámara.

El canal de Nicaragua.

Nueva York 11.—Segun telegramas de Nicaragua, el ministro de Obras públicas, en una carta dirigida al agente general de la Compañía del Canal interoceánico de Nicaragua, hace constar que la Compañía ha llenado cumplidamente todas sus obligaciones respecto á los gastos metálicos estipulados en la concesión.

Añade que el gobierno de Nicaragua ha felicitado á los directores y á la Compañía por los resultados obtenidos.

Muertos y heridos.

Buenos Aires 11.—Las últimas noticias recibidas de Rosario (República Argentina) dicen que los desordenes ocasionados por las elecciones, de que ha dado cuenta un telegrama anterior, han sido completamente reprimidos.

Añaden que en la lucha resultaron varios muertos y heridos, y que el orden ha quedado restablecido por completo.

El discurso de Salisbury.

Londres 11.—Los periódicos ingleses, ocupándose del discurso pronunciado anoche por el primer ministro, Sr. Salisbury, en el banquete del lord Corregidor, se felicitan de los presagios pacíficos hechos por el primer ministro respecto del viaje á las Indias del príncipe imperial de Rusia; pero añaden que los recelos persistirán mientras duren las ambiciones del imperio ruso sobre Oriente.

Horrorosa catástrofe.

Londres 11.—Esta mañana ha ocurrido una horrorosa catástrofe cerca de Tauton.

Un tron de mercancías ha chocado con otro especial que marchaba á todo vapor procedente de Plymouth conduciendo á los pasajeros del Africa Meridional que trajo el último vapor correo de la colonia del Cabo de Buena Esperanza.

Segun las primeras noticias, el número de muertos asciende á diez, y el de heridos, la mayor parte gravísimos, á ocho. Hay además muchos contusos. Ambos trenes han quedado destruidos. La causa del siniestro ha sido una mala inteligencia de los empleados de la estación que estaban de servicio.

El discurso del Sr. Nicotera.

Paris 11.—Segun resulta del resto del discurso pronunciado por el Sr. Nicotera, hablando éste de la política interior de Italia, dijo que hay que evitar todo motivo de lucha entre Italia y la Santa Sede, pero sin hacer concesiones. En cambio considera impropio el sistema de las persecuciones.

Atacó tambien con mucha dureza al gobierno de Crispi, porque en lugar de reconstituir los partidos, pretende solo formar una mayoría de caneros completamente adicta al ministerio.

Combatió con mucha energía la centralización administrativa, afirmando que Italia siente cada vez con más fuerza la necesidad de la descentralización.

Consagró luego una parte de su discurso al problema social, que tanto en Italia como en otros países reclama una pronta solución, creyendo que los procedimientos de rigor serian contraproducentes.

Sin embargo, no precisó la manera de resolver tan grave asunto.

La visita de Caprivi.

Paris 11.—La prensa italiana, hablando de la entrevista del gran canciller Caprivi con el Sr. Crispi, augura un largo período de paz en Europa.

El doctor Koch y la tisis

Paris 11.—A juzgar por lo que dicen algunos periódicos alemanes, el remedio del doctor Koch contra la tuberculosis sigue dando sorprendentes y extraordinarios resultados.—Fabra.

Incendio en la Fábrica de Tabacos.

Se ha iniciado esta madrugada, poco despues de las tres. Con corta diferencia de tiempo, dieron la voz de alarma las guardas que vigilan de noche dentro y fuera del edificio, y las operarias que habitan en las casas más próximas a la Fábrica.

Aún no se ha comprobado de una manera exacta por dónde comenzó el incendio, pero se cree que al momento de haber comenzado, la parte del edificio que da a las calles de Miguel Servet, parte de la de Embajadores y la de Masón de Paredes, habiase convertido en una gran hoguera.

Las llamas salían por los tejados en toda aquella fachada de la calle de Miguel Servet, y se veía por momentos qué el fuego iba extendiéndose a la otra parte del edificio, donde ha sido atajado, sin que llegase a estallar desperfectos.

Entre tanto, la gente había ido llenando las inmediaciones de la Fábrica de Tabacos, y las parejas de la Guardia civil y los inspectores de Policía urbana que hacen el servicio de noche, con la ayuda de los estreros y de algunos guardias del municipio, hacían que los carros formados ordenadamente a alguna distancia del edificio.

Las cigarreras pudiese decirse que estaban allí desde que el resplandor de las llamas que llamaban aquella extensión y las campanas de las iglesias más próximas hicieron comprender a los vecinos que la Fábrica de Tabacos estaba ardiendo.

El servicio de incendios, que por fortuna ha funcionado hoy bien, estaba dispuesto tres cuartos de hora despues de haberse dado el aviso. Las mangas de riego estaban ya encendidas, las brigadas de bomberos distribuidas, la escoba salva-vidas en el sitio de mayor peligro, y todo de modo, que las primeras ordenes fuesen secundadas con precisión y acierto.

Trascurrió un buen rato, y entonces cuando el jefe de guardia llegaba, y hablaba ordenado que se cobrasen abajo algunas puertas, estas se abrieron, y los bomberos llegaron al punto del peligro, y las mangas comenzaron a funcionar.

Los bomberos han trabajado muchísimo para localizar el fuego, consiguiéndole despues de continuados esfuerzos. En los sótanos y en los demás locales donde habia demasado tabaco, el trabajo ha resultado aún más penoso, porque el humo picante de la heja ahumada, cegaba a los bomberos, obligándoles a retroceder.

A las cinco llegó a la Fábrica el alcalde primero, y poco despues el secretario del Gobierno civil, Sr. Villalva. Allí han permanecido hasta cerca de la una, que el fuego había perdido gran intensidad.

También ha estado en el lugar del siniestro el Sr. Silveira, y poco despues ha llegado el señor Cánovas.

El Consejo de la Tabacalera se ha reunido en la Fábrica, y a las tres de la tarde hallábase deliberando acerca del sitio que convenia elegir para la instalación provisional de los talleres.

Los consejeros han recorrido los departamentos de la Fábrica, informándose detalladamente de los daños causados por el incendio.

Han sufrido desperfectos de consideración algunas máquinas. A la hora en que escribimos estas líneas (tres de la tarde) el incendio no estaba aún totalmente dominado, y de los escombros salía todavía una humareda bastante densa.

Las pérdidas son considerables. Ofrece grandes dificultades la habilitación del local para la continuación de las labores. En la parte del edificio a donde no han llegado los estragos del incendio, pueden instalarse algunos talleres; pero aun así y todo serán muchas las cigarreras que quedarán sin trabajo por falta de local.

No se les contraba a ellas esta contingencia, que tristes y doloridas pulsan por los alrededores del incendio, mirando con pena cómo ardía la que fue su casa, y viendo en el silencio la suspensión de los trabajos en que libran la propia subsistencia.

Heridos. Hay que lamentar algunas desgracias personales. Cuando mandas operaria, ha sufrido ligeros quemaduras en diferentes partes del cuerpo. Vicente Gomez, herido en una mano, ocasionada por que de las bombas. Felix Lopez, contuso en un pie, por el pistón de una maquina de las que arrastraban las bombas.

Un curioso que presenciaba el incendio desde la Ronda, irrisado porque las bombas no trabajaban con más rapidez, las arrojó una piedra, que fue a dar en la cabeza de un caballero, ocasionándole una herida de pronóstico reservado; la misma piedra, rebaló en la cabeza del caballero, y fue a darle en la nariz al guardia civil Doña Francisca Pérez, ocasionándole una herida de consideración.

El autor de esta barbaridad fué detenido. Los facultativos Sres. Pinedo y Soler, de las Casas de Socorro de la Inclusa y Hospital, prestaron asistencia a los heridos.

S. M. la Reina. A poco más de las tres y media llegó en baraca cerrada S. M. la Reina acompañada de la marquesa de Martorell, siendo recibida por el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Ruiz Morales.

S. M. dió la vuelta a todo el edificio, contemplando por algún tiempo los estragos del incendio. En cuanto las cigarreras, que en gran número ocupaban las inmediaciones de la Fábrica, notaron la presencia de la Reina, comenzaron a vitorearla, mostrando vehementes deseos de acercarse al carruaje para dirigirla la palabra, no pudiendo conseguirlo porque lo evitaba la Guardia civil.

Al marcharse la Reina, un grupo de más de docientos cigarreras pretendió nuevamente rodear el coche y detenerlo en medio de grandes aclamaciones, pero lo impidió por segunda vez la Guardia civil y algunos jefes de orden público.

Una mujer que se arrojó a la portezuela del coche para abrazarla, fué separada por la Guardia civil. Algunas mujeres gritaban dirigiéndose a su majestad: Vd. es nuestra madre, Vd. tiene el pan de nuestros hijos; bendita sea nuestra soberana.

Despues de marcharse S. M., muchas cigarreras se quejaban amargamente de que no las hubieran dejado acercarse a ella para hablarle y hacerle presente la triste situación en que han quedado.

La mayor parte de las costureros que estaban en esta tarde en la calle no se habían desayunado. A una moza muy agraciada la vimos decir sollozando: Desde anoche estoy con dos sardinas y un pedazo de pan.

—Pues bueno, tendrás el cuerpo—la contestó una compañera. Otra de más edad decía: —¡Y yo, que soy viuda y tengo una hija con hidropesía hace tres años!

Sería interminable este relato si diéramos cuenta de todas las penas y aflicciones que hemos escuchado esta tarde. Un grupo de cigarreras que comentaban el suceso, no ocultaban su irritación contra la tardanza de los primeros auxilios. Si hubieran llegado en los primeros momentos—decían—al incendio no hubiera tomado tantas proporciones y nosotros no nos veríamos como nos vemos.

También se comentaba entre los curiosos que al llegar la Reina no se encontraron en la Fábrica, para recibirla las autoridades.

No se sabe a punto fijo la solución inmediata que pueda darse al conflicto. Es posible que desde pasado mañana puedan trabajar en la misma fábrica 1.500 operarias. Acerca de la suerte de los restantes, hemos oído que la compañía arrendataria piensa indemnizarlas de los perjuicios que sufran.

Otros detalles. Le hemos oído decir a una moza de labores de las más antiguas, que el día 5 del mes que viene hace veintiséis años ocurrió otro incendio en la Fábrica. Entonces se habilitó el cuartel de Santa Isabel hasta que se repararon los desperfectos de la Fábrica.

Las pérdidas del tabaco se calculan en 300.000 pesetas, de los dos millones de existencias que habia. Los depósitos principales estaban en la Guindalera. El edificio en que estaba la Fábrica está asegurado.

Las acciones de la Sociedad, con motivo del siniestro, han bajado hoy en Bolsa. Las cigarreras que hay en Madrid, son próximamente 5.500.

El ministro de la Gobernación ha llevado hoy a la firma de S. M. la Reina un decreto ampliando a las agencias telegráfico-periodísticas el beneficio de la rebaja de la mitad de la tasa telegráfica concedida a los periódicos políticos, y otro referente a los teléfonos.

Leemos en La Iberia: «Entre los decretos de Gracia y Justicia firmados por S. M., figura el nombramiento del señor Egnizabal para presidente de la Audiencia de Barcelona.

El agraciado, que es pariente del Sr. Martos, era el año 1881 juez municipal, y es seguro que antes de que termine el día 1891 será magistrado del Tribunal Supremo.»

Ha regresado a Madrid nuestro estimado amigo el vicepresidente del Congreso D. Agustín Laserna. Actividad electoral. Zaragoza 11 (3 tarde). Director CORREO.

El discurso del Sr. Sagasta ha excitado la actividad de los partidos liberales, los cuales se ocupan en los preparativos de lucha para las elecciones provinciales.—C. Sagasta. Barcelona 11 (1 30 tarde). Director CORREO.

El viernes marcharé a Madrid D. Venancio Gonzalez, el sábado Martínez Campos. El opulento banquero Sr. Marcet obsequiará al Sr. Sagasta con una fiesta magnífica en su palacio recién construido en el paseo de Gracia.

El Sr. Sagasta visitará, probablemente el Museo Balaguer.—Mencheta. Caldetas 11 (12 50 tarde). Director CORREO.

Acaba de llegar el Sr. Sagasta, acompañado de los ex-ministros, para celebrar la gira proyectada por los diputados provinciales liberales. Figuran en la comitiva los fusionistas y posibilistas con el Sr. Corominas y el señor marqués de Alotia.

La representación de la Compañía de los ferrocarriles de Francia ha puesto a disposición de los fusionistas un coche-salón. En las estaciones ha sido aclamado el señor Sagasta, y asimismo al llegar a Caldetas, donde se dieron vivas a Sagasta, al sufragio y a la libertad.

BALANCE DEL DIA. Bien hacíamos en presuponer que el Sr. Cánovas no formularía acuerdos concretos ni conclusiones de gobierno en su discurso del Alencor, y lo decíamos para demostrar una vez más que no es lo mismo declarar en la oposición que resolver desde el gobierno.

Pero siendo, como son, difíciles estas soluciones para todos los hombres de gobierno (que lo reconocemos con imparcialidad, y así se ha demostrado en otro discurso que acaba de hacer en Italia, Nicotera, discurso en que tampoco se ha propuesto nada concreto por tan distinguido hombre de Estado), no tenía, sin embargo necesidad el Sr. Cánovas, de no ser por la fatigada que lo llevan a hacerle desagradable

y antipopular, de amenazar a los socialistas con las bayonetas si se desmandan, ni para hablar mal una vez más del sufragio universal, cuando ya habíamos quedado despues de su conjunción con los señores duque de Tetuan y Banger, en que los conservadores habían de ser en adelante más liberales que Riego.

Los gobiernos suelen encontrarse, aunque no quieran, en dificultades y malquerencias; pero el suscitarse caprichosamente, no parece de hombres prudentes. Que en el caso de quien de lo ocurrido con la Junta Central, para venir a sancionar a posteriori que la Junta tiene razón, y para llegar a decir, como dice La Epoca en su número del domingo, expresando el sentido de la real orden de Sr. Silveira:

«Entendamos—dice La Epoca—que el gobierno no podía hacer más de lo que se ha hecho y dicho, y que de usar otra fórmula habría perjudicado las atribuciones propias de la Diputación y de la Junta provincial de la Coruña. Por cada día que una y otra en la libertad que las correas ponían, y en la dependencia directa de la Junta Central que para los asuntos electorales ha establecido la misma.»

Pues entonces, para concluir por decir esto, ¿qué sostiene lo que han sostenido en defensa del Poder ejecutivo, en el seno de la Junta, los Sres. Cánovas, Silveira y Martos? ¿Qué necesidad tenía el gobierno de buscarse el conflicto que se ha buscado con la Junta, por el fin de mortificar el amor propio de sus dignos miembros?

La Junta Central no se sabe aun, cuando se reunirá; pero hoy se decide en los pasillos del Congreso, que probablemente será citada para el lunes próximo; y en este caso, es seguro que el Sr. Sagasta estará de regreso en Madrid, del sábado al domingo.

Para recibirlo dignamente y disponer lo conveniente, está tarde se ha reunido en el Circolo liberal, el Comité provincial presidido por el señor marqués de la Vega de Armijo, tomándose varios acuerdos conducentes al objeto.

Del doloroso incendio de la Fábrica de Tabacos, hablamos por separado.

Cronica de espectáculos.

Salon Romero. Un numeroso y distinguido público acudió anoche al primer concierto de música clásica de salon.

Rabio, Arbós y Tragó, artistas tan conocidos como estimados por los buenos aficionados, han dado en el blanco organizando estas singulares veladas musicales, y desde un principio el público se lo demostró de una manera elocuente, dándole vida con su asistencia.

Ayer entre las obras anunciadas en el programa, habia una nueva: el cuarteto en sol menor de Grieg, para dos violines, viola y violoncello, interpretados por los Sres. Arbós, Agudo, Galvez y Rabio.

Este cuarteto tiene trazos bellísimos, felices combinaciones armónicas y melodías dulcísimas, que al público aplaudió con verdadero entusiasmo.

Fué una ovación tan espontánea como calorosa. La Infanta Isabel felicitó también a los artistas, intérpretes de tan hermosa obra musical. Terminó la velada con el quinteto en mi bemol, de Schumann, donde resplandeció con todo vigor la inspiración genial del autor de Reverie.

Tragó admirable en el piano y a igual altura sus compañeros los Sres. Arbós, Rabio, Galvez y Agudo. En resumen, la sesión brillante, los artistas admirables y el público satisfecho.

Teatro Real. En el régie coliseo para el terno primero, volverá a cantarse mañana la popular ópera de Verdi, Traviata, que tan magistralmente interpretan la Sombrich, Lucigniani y Battistini.

En la presente semana se pondrá en escena la ópera de Verdi, Simon Boccanegra, que desde hace treinta años no se ha puesto en escena en el teatro Real.

Lera. Cada día es mayor el éxito que obtienen en este elegante teatro las comedias últimamente estrenadas Las inquietinas, La ley del embudo, El primer jefe y la obra de repertorio Su excelencia, llevando a este coliseo un numeroso y escogido público que lo llenan por completo todas las noches.

Princesa. Mañana se pondrá en escena en este coliseo la magnífica obra de Castrino Palencia, El guardian de la casa, no representada hasta tiempo, y cuya protagonista desempeña su bella esposa, la señora Tabau.

Esclava. El juguete titulado Calderon estrenado anoche en este teatro, obtuvo buen éxito, no por el mérito de la obra, sino por las piruetas de Carreras y la voz de faiso de Misajo.

La obrista, dicho sea con imparcialidad, no tiene nada notable. El miércoles, 12, hará su debut en dicho teatro, la aplicada primera tiple, señorita Segura, con las obras Chateau Margaux y Las doce y media y sereno.

CONSUELO. No flores, no, prenda mía, No flores, que ya propongo Darte el jabón ambrósia De los PRINCIPES DEL CONGO. Jabonería—Victor Vaisier—Paris. De venta en las principales Perfumerías.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, a las sombras, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la misma, 15° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18° sobre 0. La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima, de 5°.

El barómetro marca 705 milímetros. Variable. MADRID, IMPRENTA DE PORTANET, LIBERTAD, 29.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 11 DE NOVIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Includes entries like 4 p. 200 int. e., Id. de Julio, Obras publicas, Personal, etc.

Cambios sobre el extranjero. París, a la vista, 200 por 100, beneficio al papel. París, a 8 div., 190 por 100, beneficio al papel.

La contratación en mejor sentido que ayer. Las oscilaciones de los cambios se repiten, sin embargo, con frecuencia, y falta firmeza y solidez en las cotizaciones.

Por esto se ve moviéndose de alguna importancia en las operaciones, especialmente en la contratación de fin de mes.

Riñéndose nuestro mercado por el rumbo que siguen las Bolsas extranjeras, hoy ha mejorado un tanto el cambio en relación con los 20 ó 25 céntimos de mejora de nuestro 4 por 100 exterior en la Bolsa de París, pues ayer era de 75 1/8, y hoy de 75 13/32.

Los cambios cotizados esta tarde vienen a ser los siguientes: El 4 por 100 interior al centado, que ayer que dó a 75 90 en partida, se ha contratado hoy de 76 15 a 76 05.

A fin del mes a 79 25 y 20, y con primas de 30 y 35 céntimos, a 76 55. El 4 por 100 exterior a 77 10, único cambio al cotizado, y 77 20 y 25 a fin de mes con numeración.

El 4 por 100 amortizable de 88 10 a 88 por 100, último cambio. Las obligaciones del Tesoro de 5 000 pesetas a 100 10 y 15.

Los billetes de Cuba de 1886, con bastante movimiento de cambios: ayer quedaron a 101 80, y esta tarde desde 102 por 100 han subido hasta 102 70, terminando despues de varios cambios más bajos a 102 25.

Los de la emisión de 1890, de 94 85 a 95 por 100, siendo el último cambio 94 90. De los valores del Banco Hipotecario se han cotizado las cédulas del 5 por 100 a 101 40.

Las del 4 por 100, a 94 25. Las obligaciones, a 100 30. Las acciones del Banco de España, de 406 por 100 a 405 50.

No se han cotizado las acciones de la Compañía de Tabacos. Bolsin. A las cinco.—El 4 por 100 interior cotado, 76 por 100; fin de mes en firma, 76 15, papel.

París 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75 39, 75 51, 75 56, 75 71, 75 75, 75 68, 75 62 y 75 56.—3 por 100 francés, 94 87 y 94 97.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74 87 y 75 00. Cotización de Barcelona. Barcelona 11 (4 10 t).—Interior, 76 05.—Id. próximo, 00 00.—Exterior, 77 10.—Id. próximo, 00 00.—Amortizable, 00 00.—Cubas 1886, 701 00.—Nortes, 75 40.—Id. próximo, 00 00.—Colonial, 57 19.—Id. próximo, 00 00.—Francias, 47 50.—Id. próximo, 00 00.—Orenses, 17 25.—Id. próximo, 00 00.—Almansas, 117 00.—Id. próximo, 00 00.—Conocido París fin Noviembre, 75 56.—Atumbert.

París 11 (3 15 t).—4 00 exterior, 75 54.—3 00 francés, 94 85.—5 00 italiano, 92 85.—4 00 turco, 18 47.—4 00 húngaro, 91 31.—3 00 portugués, 59 12.—Banco de París, 31 00.—Banco de México, 618 00.—Otomano, 627 00.—Norte de España, 353 00.—Andalucés, 462 00.—Alicant, 308 00.—Obligaciones egipcias, 435.—Cubas, 303 00.—Rio Tinto, 595 00.—Tharsis, 150 00.—Acciones de Panamá, 35 00.—Lombardo, 327 00.—Robinson, 00 00.—Cape Copper, 121 00.

Londres 11 (2 t).—4 por 100 exterior, 75 00.—5 00 Uruguay, 00 00. El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

CULTOS. Santo de mañana.—San Martín, Papa y mártir y San Diego de Alcalá. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, donde se celebrará solemne fiesta a su Titular con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Rivilla, y por la tarde, a las cuatro y media, segundas vísperas del Santo y reserva.

Espectáculos para MAÑANA. Teatro Real.—22 de abono.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—La Traviata. Español.—19 de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio. Comedia.—P. 8.º.—A las 8 1/2.—La vieja ley.—Mil duros, y mi mujer (estreno).

Princesa.—2.º serie.—5.º de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El guardian de la casa (estreno)—Baile. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La cruz de plata.—El señor de Bebedilla.

Apolo.—A las 8 1/2.—Los afeitados.—A las 9 1/2.—De Madrid a París.—A las 10 1/2.—El plato del día.—A las 11 1/2.—El chateau blanco. Lara.—2.º serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Su excelencia.—A las 9 1/2.—El primer jefe.—A las 10 1/2.—La ley del embudo.—A las 11.—Las inquietinas.

Esclava.—Debut de la primera tiple señorita Segura.—A las 8 1/2.—El cado Baqueta.—A las 9 1/2.—Chateau Margaux.—A las 10 1/2.—Las doce y media y sereno.—A las 11 1/2.—Calderon. Remca.—A las 8 1/2.—La comedia de Urbique.—Baile.—A las 9 1/2.—Buenos informes.—Baile.—A las 10 1/2.—El chateau negro.—Baile.—A las 11 1/2.—Petit Rouge.—Baile. Circo de Frico.—A las 8 1/2.—Representación del episodio de gran espectáculo en cinco cuadros titulado «Las glorias de España», que representa las escenas más culminantes de la guerra de Africa.—Entrada, 50 céntimos.

